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SL  Smith-Lesouëf  

 



 

 3 

1) Table des matières des sources et de la bibliographie 

 

 

Ch. I. MANUSCRITS, IMPRIMÉS, OBJETS D’ART JAPONAIS ET CHINOIS : 

COLLECTION SMITH-LESOUËF, COLLECTION ROSNY 4 

I. Bibliothèque nationale. Département des Manuscrits. Division orientale 4 

II. Bibliothèque nationale. Département des Estampes et de la Photographie 5 

III. Bibliothèque nationale. Département des Monnaies et Médailles 5 

IV. Bibliothèque municipale de Lille 5 

 

Ch. II. SOURCES MANUSCRITES : MANUSCRITS OCCIDENTAUX 7 

I. Bibliothèque nationale. 7 

1). Département des Manuscrits. Division occidentale  7 

2). Département des Manuscrits. Division orientale 9 

3). Département des Estampes et de la Photographie 9 

4) Archives de la Bibliothèque nationale 10 

II.  Archives nationales 11 

1) Commerce et industrie. F
12

 11 

2) Instruction publique. F
17

 11 

3) Fonds divers. École nationale des Langues orientales vivantes. 62 AJ 12 

4) Minutier central 12 

III. Bibliothèque municipale de Lille 12 

 

CH. III. SOURCES IMPRIMÉES (JUSQU’EN 1913) 13 

Instruments de travail 13 

I. Études sino-japonaises. Références : annuaires, bibliographies, catalogues. 13 

1) Bibliographies 13 

2) Catalogues de bibliothèques, catalogues d’expositions, de musées 13 

3) Catalogues de ventes 14 

II. Publications et traductions d’Auguste Lesouëf 17 

1) Publications 17 

2) Traductions 17 

III. Publications des sociétés savantes 18 

IV. Études sino- japonaises  19 

 

CH. IV. BIBLIOGRAPHIE 35 

I. Ouvrages de référence : Japonisme, Histoire du livre japonais illustré, Histoire de l’art 

japonais 35 

1) Bibliographies, biographies, répertoires. 35 

2) Catalogues de collections japonaises en Europe. 38 

II. Histoire du livre japonais illustré, de l’estampe ; Nestuke et laques 39 

III. Biographie d’Auguste Lesouëf. Études japonaises et japonisme au XIX
e
 siècle 47 

IV.  La collection Smith-Lesouëf à la Bibliothèque nationale 53 

 



 

 4 

2) MANUSCRITS, IMPRIMÉS,  

OBJETS D’ART JAPONAIS ET CHINOIS : 
COLLECTION SMITH-LESOUËF, COLLECTION ROSNY 

 

3) Bibliothèque nationale. Département des Manuscrits. Division orientale 

Instruments de travail 

Catalogue des livres et manuscrits japonais collectionnés par A. Lesouëf, Leide, E.J. Brill, 1887, 

128 p. 

Catalogue des kaké-monos et de maki-monos chinois et japonais collectionnés par A. Lesouef, Leide, 

E.J. Brill, 1887, 16 p. 

CHAMPION (Pierre), BLOCHET (Edgar), Fonds Smith-Lesouëf, manuscrits orientaux, Notices extraites 

du catalogue des manuscrits du Fonds Smith-Lesouëf. (n°181-278)  

KOSUGI (Keiko), « Inventaire des pièces hors catalogues du fonds Smith-Lesouëf japonais de la 

Bibliothèque nationale de France », dans Le Vase de béryl : études sur le Japon et la Chine, 

Paris, Picquier, 1996, p. 429-437. 

MILLIOUD (Alfred), Catalogue des livres et manuscrits chinois collectionnés par A. Lesouëf, 1886, 

40 p. (également publié dans MSEJ, 1886, t. 5, p. 33-41 ; 1887, t. 6, 103-116). 

Sources de l’Histoire de l’Asie et de l’Océanie dans les Archives et Bibliothèques françaises. II. 

Bibliothèque nationale. Münich, New York, Londres, Paris, K. G. Saur, 1981. 273 p.  

 

Collection Smith-Lesouëf  

Smith-Lesouëf Japonais 1-208 : Livres japonais imprimés et manuscrits, recueil de peintures 

et d’estampes (voir en annexe le catalogue alphabétique).  

Smith-Lesouëf Japonais 209-275 Pièces retrouvées lors du déménagement de 1980. Livres 

japonais imprimés et manuscrits, recueils de peintures, 

d’estampes (voir en annexe le catalogue alphabétique). 

Smith-Lesouëf Chinois 1-100. Livres chinois imprimés et manuscrits. 

Smith-Lesouëf K 1-41. Peintures et rouleaux chinois et japonais.  

Smith-Lesouëf ms. 276. Deux pièces de broderie japonaise ( ?) 

6 boîtes : petites pièces japonaises numérotées de 33 à 162 : netsuke en ivoire et en bois, inrô en ivoire 

et en laque, boîtes en laque, figurines d’ivoire…(voir en annexe le détail des cotes) 

Un vase à motif de visage humain. Terre.  

Tête en terre cuite portant la mention « tête d’idole en terre cuite trouvée près le pueblo de 

Cosamalopam. État de Vera Cruz. Mexique ». (collection Benjamin Fillon) 
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Pierre lithographique. Illustration n°2 dans Ensayo sobre la interpretacion de la escriptura hieratica de 

la América central.  Madrid,1881. Traduction espagnole par D.J. De Dios de la Rada de 

l’Essai sur le déchiffrement de l’écriture hiératique de l’Amérique centrale, de Léon de Rosny 

(1876). 

 

4) Bibliothèque nationale. Département des Estampes et de la Photographie 

5)  Estampes 

Ouvrages reliés 
BIGOT (Georges), Croquis japonais. Tokio, 1886. 46,5 x 31,5 cm. 30 eaux-fortes. 

—   O-ha-yo : album. S.l.n.d.[1883-1884]. 22,3  x 30 cm. 41 eaux-fortes  

 

Smith-Lesouëf Grand Folio. Boîte X (détail en annexe) 

14053-14089. 37 triptyques d’estampes ôban. Guerre sino-japonaise 

14090-14111, 14115-14116, 14118. 25 reproductions en couleur. Guerre russo-japonaise 

14112-14114, 14119-14130. 16 triptyques d’estampes ôban. Guerre russo-japonaise  

Smith-Lesouëf Folio 
4013-4014. 2 reproductions en couleur. Guerre sino-japonaise 

Smith-Lesouëf Petit folio (détail en annexe) 

6495-6515. peintures sur papier, estampes, couvertures illustrées  

 

6) Photographies 

(les photographies Smith-Lesouëf ayant été intégrées dans le fonds général, il serait nécessaire de faire une 

recherche approfondie sur les photographies du Japon pour les retrouver dans leur intégralité. Un inventaire du 

fonds donne néanmoins les thèmes représentés) 

Eo 97 a. Boîte 2. Album n°1. Felice Beato, Views of Japan. 13 épr. sur papier albuminé coloriés. 

Texte anglais en regard. 

Eo 97 a. Boîte 2. Album n°2. Felice Beato, sans titre. 17 épr. sur papier albuminé coloriés. Texte 

anglais en regard. 

 

7) Bibliothèque nationale. Département des Monnaies et Médailles 

N° d’inventaire : 1369-1371, 1381-1383. 6 monnaies japonaises (voir liste en annexe) 

 

8) Bibliothèque municipale de Lille 

Intruments de travail 

KORNICKI (Peter), La bibliothèque japonaise de Léon de Rosny, Lille, Bibliothèque municipale de 

Lille, 1994. 93 p.  
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Collection japonaise Rosny  

Rosny  Japonais 1 à 294 : Livres japonais imprimés et manuscrits, correspondance adressée à 

Léon de Rosny (2 lettres). 
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9) SOURCES MANUSCRITES :    MANUSCRITS OCCIDENTAUX 

 

10)  Bibliothèque nationale.  

11) Département des Manuscrits. Division occidentale  

12) a). Fonds Smith-Lesouëf : archives des familles Smith et Lesouëf. Don 36480. 

Instrument de travail 
Il existe un inventaire sommaire du fonds réalisé par Mme Le Pavec, conservé au département des 

Manuscrits occidentaux. 

 

Détail des cotes consultées 

Carton 1.  Titres de propriété de la maison sise au 14, rue Charles-VII à Nogent-sur-Marne. 1764-

1868. 

Carton 2. Documents concernant le 16, rue Charles-VII et la ville de Nogent-sur-Marne. 1713-

1911. 

Carton 3. Documents anciens concernant la famille Lesouëf (particulièrement Charles-Abel 

Lesouëf — père d’Auguste Lesouëf — et son frère Auguste Léonard Lesouëf).  

— Lettres de Charles à son frère. 1840, 1843. 

— Lettres d’Auguste Léonard Lesouëf à son frère. 1840, 1843. 

— Documents concernant Auguste Léonard Lesouëf. 1827. 

Carton 9.  Lettres d’Auguste Lesouëf, fils de Charles-Abel, à sa famille. 1861-1890, 

— Correspondance avec sa mère, Mme Charles Lesouëf. 1862-1865. 

— Correspondance avec sa sœur, Léontine Smith. 1870-1885. 

— Correspondance avec sa nièce, Madeleine Smith. 1878-1890. 

— Correspondance avec sa nièce, Jeanne Smith. 1880, 1887. 

Cahiers d’écoliers (pension Duez) et carnets de blanchisserie d’Auguste Lesouëf.  

Papiers relatifs au décès d’Auguste Lesouëf. 1906. 

Cartons 10-12. Lettres reçues par Auguste Lesouëf. 1863-1906. 

  Carton 10. A-J.  

  Carton 11. K-Y 

Carton 12. U-W, photographies, cachets, diplômes des sociétés savantes, factures, minutes de 

lettres, documents « à identifier ». 

Carton 13.  Correspondance reçue par Auguste Lesouëf concernant ses achats destinés à ses 

collections. 1872-1907. 

Souvenirs et ephémérides de la collection d’A Lesouëf, 1881-1890, 2 vol. 

Carton 14.  Documents concernant les biens d’Auguste Lesouëf (loyers, valeurs mobilières). 

1862-1906. 

Carton 15.  Inventaires et titres de propriété d’Auguste Lesouëf. 1837-1881. 

  Factures. 1859-1889. 
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Carton 16.  Documents concernant la famille Smith, particulièrement Mme Jules Smith, née 

Léontine Lesouëf, fille de Charles-Abel, et sœur d’Auguste (Biens, œuvres 

charitables). 1849-1912. 

Carton 17.   Lettres reçues par Mme Jules Smith (nous n’avons consulté que quelques lettres 

provenant de son notaire, en 1890 et 1892, ou d’Honoré Champion, en 1906).  

Carton 29.  Journal de Madeleine Smith, août 1906-novembre 1907. 3 cahiers 

Carton 41 :  Lettres adressées par Jeanne  Smith à sa sœur Madeleine Champion. 1913 

Carton 42 :  — 1914-1919 

Carton 50  :   Lettres reçues par Madeleine Champion et sa famille. D-J. (MF 6141 : D) 

Carton 53 :  Rog-T. (MF 5781 : Roederstein-R,) 

Carton 54 :  U-Z.( MF 5783) 

13) b) collection des manuscrits Smith-Lesouëf : manuscrit occidentaux 

 

Instruments de travail 

CHAMPION (Pierre), RICCI (Seymour de), Inventaire sommaire des manuscrits anciens, 1930, 16 p. 

(n°1-128) 

CHAMPION (Pierre), Fondation Smith-Lesouëf : manuscrits. (n°129-192, 277-350).  

 
Détail des cotes consultées 

Smith-Lesouëf ms. 172. Catalogue de la bibliothèque de Charles Abel Lesouëf, père 

d’Auguste Lesouëf. 
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14) Département des Manuscrits. Division orientale 

 

Smith-Lesouëf ms. 177. Société américaine de France, supplément aux publications, 

planches, autographes des américanistes, documents divers I. S.d. 

Smith-Lesouëf ms. 178.  Société américaine de France, supplément aux publications, 

autographes des américanistes, II. S.d. 

Smith-Lesouëf ms. 179. Société américaine de France, supplément aux publications, portraits 

des américanistes I. S.d. 

Smith-Lesouëf ms. 180. Société américaine de France, supplément aux publications, 

planches, autographes des américanistes, documents divers II. S.d. 

Smith-Lesouëf ms. 186.  Dossier contenant divers portraits et autographes d’américanistes. S.d. 

Smith-Lesouëf ms. 187. Ms. autographe d’Auguste Lesouëf pour la traduction de J. Fortescue, 

« Les Indiens Cri de l’Amérique du Nord », ASAF, n. s., t. 3, 1884 

Smith-Lesouëf ms. 191.  Bibliothèque internationale de l’Alliance scientifique universelle, 

t. 1, fasc 1, 1891. Ex. avec lettres autographes et portraits. 

 

15) Département des Estampes et de la Photographie 

CHAMPION (Pierre), Auguste Lesouëf, amateur. 39 p.  (ms. de l’article paru en 1942 dans La Gerbe) 

Souvenirs et éphémérides de la collection d’A. Lesouëf, supplément : cartes d’entrée et invitations 

Souvenirs et éphémérides de la collection d’A. Lesouëf, supplément : ex-libris  

Smith-Lesouëf Est. 100948. Société d'ethnographie, Recueil de documents. Supplément aux 

publications. Comité sinico japonais t.  1. Planches et documents. 

Smith-Lesouëf Est. 100949. Société d'ethnographie, supplément aux publications. Comité sinico 

japonais II. Portraits et autographes 

Smith-Lesouëf Rés. 5656. Exposition universelle de 1889. Histoire du travail et des sciences 

anthropologiques . Section I Anthropologie-Ethnographie-

Archéologie (album de photographies) 

Archives de la collection Smith-Lesouëf : 

— Photographies et albums de la famille Smith-Lesouëf (4 cartons) 

— Éphémérides, cartes de vœu (1 carton) 
Facture : Spécialité des objets du Japon. E. Desoye, 1871 

Souvenirs et éphémérides de la collection d’A. Lesouëf, 1876-1897 (non relié) 
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16)  Archives administratives de la Bibliothèque nationale  

Cartons E 87 : dossiers concernant le fonds Smith-Lesouëf. 1911-1986. (2 cartons) 

(1
et
 carton) — Dossier remis par M. Nortier en septembre 1985 

Liste des objets laissés par la Bibliothèque nationale à la bibliothèque Smith-Lesouëf. 1982 

Notes de Mme Séguy, conservateur au Département des manuscrits orientaux, sur la 

collection extrême-orientale Smith-Lesouëf. 1980 

  — Dossier « Smith-Lesouëf » 

Lettres de Mme Séguy à M. Nortier. 1978, 1980 

[Léo Mouton], Catalogue des peintures et dessins de la Fondation Smith-Lesouëf.  

M. Arnould, conservateur de l’annexe de la Bibliothèque nationale à Sablé : inventaire 

sommaire des objets de la collection Smith-Lesouëf conservés à Sablé. 1980 

  — Dossier « Collections, rapports ». 

Rapports des conservateurs de la Fondation Smith-Lesouëf à l’administrateur général de la 

Bibliothèque nationale. 1948, 1951, 1952. 

(2
e
 carton) — Dossier « Collections » 

Rapport de Léo Mouton à l’administrateur général de la Bibliothèque nationale sur 

l’achèvement du catalogue – matières de la Fondation Smith-Lesouëf. 1933 

Notes de la Direction de la Bibliothèque nationale. 1918, 1920. 

— Dossier « Généralités : legs et délivrance, rapport avec les héritiers, rapports de 

conservateurs, règlements » 

Délivrance de legs par les héritières de Madame Veuve Smith au profit de l’État français. 

1913 

Correspondance générale antérieure à l’acte : correspondance entre Jean Babelon, 

conservateur au Département des monnaies et médailles, et l’administrateur général de la 

Bibliothèque nationale ; correspondance entre le Ministère de l’Instruction publique et des 

Beaux-arts et l’administrateur général de la Bibliothèque nationale. 1911 

Correspondance générale, 1913-1919 (installation) : lettre de Pierre Champion à 

l’administrateur général de la Bibliothèque nationale. 1919 

Fondation Smith-Lesouëf : administration générale. Rapports des conservateurs à 

l’administrateur général de la Bibliothèque nationale. 1939, 1942. 

— Dossier « Fondation Smith-Lesouëf. Nogent-sur-Marne » 

Lettre de Léo Mouton. 1941 
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17) Archives nationales  

18) Commerce et industrie. F
12

 

F
12

 3768.  Exposition universelle de 1889. Exposition rétrospective du travail. 1886-1889 

F
12

 4055 C. Exposition universelle de 1889. Plans d’installation. Plan n°56 : Exposition 

rétrospective du travail.  

F
12 

3931.  Bulletin officielle de l’Exposition universelle de 1889. 1886-1888 

19) Instruction publique. F
17

 

20) a) Activité scientifique des orientalistes 

F
17

 3004 A. Sciences et Lettres. Service des voyages et missions : dossiers individuels de mission. 

Dossier Rosny. 1858, 1880. 

F
17

 3092.2. Sciences et Lettres. Congrès divers. Congrès internationaux des orientalistes. 1873–

1912. 

F
17

 3092.3. Sciences et Lettres. Congrès divers. Congrès provinciaux des orientalistes. 1875–

1876. 

F
17

 3253. Sciences et Lettres. Publications et projets de publications sous les auspices du 

ministère. Imprimerie nationale : tarifs de 1869, abaissement des tarifs. 1884–1885. 

F
17

 4058. Sciences et Lettres. École des Langues orientales vivantes. Affaires diverses. Lettre 

sur la cherté des impressions orientales de Imprimerie nationale. 1884. 

F
17

 4059. Sciences et Lettres. École des Langues orientales vivantes. Bibliothèque. Dons et 

acquisitions (an VIII-1899). Aucune mention du don de livres fait par Auguste 

Lesouëf. 

21) b) Bibliothèques 

F
17

 3425.  Sciences et Lettres. Bibliothèques. Service général des bibliothèques. Dons de livres par 

des particuliers. 1890-1910. 

F
17

 13049. Sciences et Lettres. Service des bibliothèques : divers. Dossier de renseignement du 

directeur de l’Enseignement supérieur Bayet. Liste des bibliothèques municipales par 

ordre de mérite (1901). 

F
17

 13504.  Sciences et Lettres. Bibliothèque nationale. Rapports de l’administrateur général. Rapport 

du 23 juin 1914. 

F
17

 14639. Dons et Legs. Dons et legs à la Bibliothèque nationale (J-W). Dossier Smith (transféré à la 

Bibliothèque nationale) 
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22) Fonds divers. École nationale des Langues orientales vivantes. 62 AJ 

62 AJ 20-21*. Registres des auditeurs. 

62 AJ 42. Publications de l’École. Affaire entre l’École, l’École Pratique des Hautes Études et 

l’Imprimerie nationale. 1889-1900. 

 

23)  Minutier central 

Selon le Notariat du département de la Seine, de Thomas, le notaire de la famille Lesouëf, Hyppolite 

Thouard (cité dans la correspondance) appartient à l’étude 63 (actes 1852-1870), détruite en mai 1871.  

Les actes du notaire de la famille Smith, Morel d’Arleux, sont conservés dans l’étude I (1891-1900) ; 

les actes passés pour l’acquisition des biens immobiliers à Nogent-sur-Marne sont également 

conservés à la Bibliothèque nationale.  

 

 

24) Bibliothèque municipale de Lille 

ROS 164. ROSNY (Léon de), NoteS et documents sur le Japon et la littérature, s.d., 136 p. 

Journal de la bibliothèque publique de Lillle. Dons de livres. Année 1902 (n°15513), année 1903 

(n°15602) 

 

 



 

 13 

25) SOURCES IMPRIMÉES (JUSQU’EN 1913) 

 

 

Les ouvrages provenant du fonds Smith-Lesouëf sont indiqués par un [SL] placé en fin de notice. Nous avons 

complété les lacunes du fonds en recourant aux fonds de la Bibliothèque inter-universitaire des Langues 

orientales, qui conserve de nombreux ouvrages de Léon de Rosny, ainsi qu’à la collection Rosny de la 

Bibliothèque municipale de Lille.  

 

Instruments de travail 

Fichier auteurs du fonds Smith-Lesouëf  

ROMAN D’AMAT (Jean-Charles), Catalogue de la collection de Nogent-sur-Marne (ms.), 1919. 2 vol.  

(Salle, Réserve) 

LASTEYRIE (Robert de), LEFÈVRE-PONTALIS (Eugène), VIDIER (Alexandre), Bibliographie 

générale des travaux historiques et archéologiques publiés par les sociétés savantes 

de la France. Paris, Imprimerie nationale, 1888-1914. 9 vol.  (Reprod. en fac-sim.: 

New York, Burt Frankin, 1972, 6 vol.) 

 

26) Études sino-japonaises. Références : annuaires, bibliographies, catalogues. 

27)  Bibliographies 

CORDIER (Henri), Bibliotheca japonica: dictionnaire bibliographique des ouvrages relatifs à l’Empire 

japonais, Paris, Leroux, 1912. XII-762 col.  

MÜLLER (AUGUST), Orientalische bibliographie, Berlin, H. Reuther, 1887-1892. 6 vol. [SL] 

PAGÈS (Léon), Bibliographie japonaise ou catalogue des ouvrages relatifs au Japon qui ont été 

publiés depuis le Xvè s jusqu’à nos jours, Paris, Duprat, 1859. 68 p.  

WENCKSTERN (Dr Friedrich von), A Bibliography of the Japanese Empire : Being a Classified List of 

all Books, Essays and Maps in European languages relating to Dai Nihon published in 

Europe, America and in the East from 1859-1893. Leiden, E. J. Brill, 1895. XIV-338, 60 p.  

— A Bibliography of the Japanese Empire : Being a Classified List of Literature in European 

languages relating to Dai Nihon published in Europe, America and in the East. Vol. 2. 

Comprising the Literature from 1894 to the middle of 1906. Tokyo, Osaka, Kyoto, The 

Maruzen Kabushiki Kaisha, 1907, XVI-486, 28, 21 p.   

 

28)  Catalogues de bibliothèques, de musées. Catalogues d’expositions. 

Bibliotheca japonica. Druck vont Adolf Holzhausen in Wien, K.K. Universität-Buchdruckerei, Wien, 

1875. 21 p. [SL] 
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COURANT (Maurice), Bibliothèque nationale, département des Manuscrits : catalogue des Livres 

chinois, coréens, japonais, etc., Paris, Leroux, 1912.3 vol.  

DUPOND (Maurice), « Notice sur la bibliothèque du Musée Guimet », Exposition temporaire du Musée 

Guimet, mai -juillet 1908, p. 113-130.  

DURET (Théodore), Livres et albums illustrés du Japon réunis et catalogués par Théodore Duret, 

Paris, Leroux, 1900. IX-322 p.  

Exposition de la gravure japonaise à l’École des Beaux-Arts. Paris, Alcan-Lévy, 1890. 1
e 
partie, XXIV-

52 p. 2
e
 partie (Livres et recueils), 39 p. [SL] 

MILLOUÉ (Léon de), Catalogue du Musée Guimet. Catalogue des objets exposés, précédé d’un aperçu 

des religions de l’Inde, de la Chine et du Japon, 1880, Lyon, impr de Pitrat aîné, VII-112 

p. [SL] 

— Catalogue du Musée Guimet. Première partie : Inde, Chine et Japon. Lyon, impr de Pitrat 

aîné, 1883, 323 p. [SL] 

ROSNY (Léon de), Catalogue de la bibliothèque japonaise de Nordenskiöld, Paris, Impr. nationale, 

1883, XXIV-359 p. [SL] 

SERRURIER (Lindor), Catalogue raisonné des livres et des manuscrits japonais enregistrés à la 

bibliothèque de l’Université de Leyde, Leide, E. J. Brill, 1896. XIV-299 p.  

 

29) Catalogues de ventes. Ordre chronologique. 

TALMA, 1827 : Catalogue des livres de la bibliothèque de feu M. François-Joseph Talma, Paris, 

Nêve, 1827. 56 p.  

KLAPROTH, 1839 :  Catalogue des Livres imprimés, des manuscrits et des ouvrages chinois, tartares, 

japonais, etc. composant la bibliothèque de feu M. Klaproth. Paris, R. Merlin, 

1839. XII-308, XII-80 p. [SL] 

PEIGNOT, 1852 :  Catalogue d’une nombreuse collection de livres anciens rares et curieux 

provenant de la bibliothèque de feu Gabriel Peignot. Paris, J. Techener, 1852, 

535 p. [SL] 

LANDRESSE, 1862 : Catalogue des livres imprimés et manuscrits des ouvrages chinois, tartares, 

japonais, etc.…et des Chartes du XII
e
 au xv

e
 siècle composant la bibliothèque de 

feu M. Ern. Clec de Landresse, bibliothécaire de l’Institut, Paris, Delion, 1862. 

122 p.  

LOUIRETTE, 1864 :  Collection Louirette Catalogue d’objets de premier ordre de la Chine du Japon, 

Paris, 1864, 32 p. [SL] 

LABARTHE, 1872 :  Catalogue d’un choix de livres d’ethnographie et de linguistique, livres 

orientaux, chinois, japonais, siamois, etc.… imprimés et manuscrits provenant de 

la bibliothèque de feu Charles de Labarthe, Paris, Chossonery, 1872. 52 p. [SL] 
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ROSNY, 1874 :  Catalogue de la bibliothèque (ouvrages imprimés et manuscrits) de feu M. Lucien 

de Rosny, 1ère partie. Paris, Chossonery, 1874. 212 p. [SL] 

JACQUEMART, 1881 : Catalogue des aquarelles, dessins, tableaux, estampes, œuvres de feu Jules 

Jacquemart, tableaux et estampes par divers, objets de l’Orient, armes, bronzes, 

sculptures, porcelaines, miniatures, indiennes, étoffes et tapis, joli meuble en bois 

sculpté, et autres ameublements de nacre et de filets de cuivre, le tout dépendant 

de la succession de M. Jules Jacquemart, Paris, Pillet, 1881. 119 p.   

FILLON, 1882 : Catalogue des objets d’art et de haute curiosité, bronzes antiques ; bijoux 

mérovingiens ; monnaies et médailles antiques du Moyen âge et de la 

Renaissance ; vierge du XIII
e
 siècle en ivoire ; émaux de Limoges ; faÏences de 

Perse ; plats de Bernard Palissy ; statue en marbre par J. Fancelli ; porcelaines 

de Chine ; objets variés ; tableaux, dessins, estampes, composant la collection de 

feu Benjamin Fillon. Paris, 1882. 200 p. [SL] 

SAINT-VICTOR, 1882 : Catalogue de bons livres anciens et modernes d’épeuves photographiques, 

reproduction des plus beaux tableaux et dessins des différents musées de 

l’Europe composant la bibliothèque de feu Paul de Saint-Victor. Paris, 

Ch. Porquet 1882, 172 p. [SL] 

MOURIER, 1885 :  « Catalogue de la collection de livres et de manuscrits japonais de feu le Dr. 

Mourier », MSEJ, t. 4, 1885, p. 161-176, p. 267-272, t. 5, 1886, p.  69-80, 145–

152. [SL] 

GEERTS, 1887 :  Catalogue des livres japonais de feu M. le docteur A-J C Geerts, Leide, Brill, 

1887, 64 p. [SL]  

MOURIER, 1887 :  Catalogue de la bibliothèque japonaise de M. Mourier, 1887, 88 p. [SL] 

PAGÈS et MOURIER, 1889 :  Bibliothèque japonaise de MM. Léon Pagès et Dr. Mourier. Linguistique, 

Histoire, Géographie, etc., du Japon et de l’Indo-chine contenant principalement 

un précieuse collection de textes originaux japonais et une remarquable série de 

relations des pères jésuites, en vente à la librairie orientale et américaine  

Maisonneuve. Paris, Maisonneuve, 1889. 100 p. (Reprint Paris, Maisonneuve et 

Larose, 1974, 68, 100 p. )  

1891 : Catalogue de peintures et d’estampes japonaises provenant de la collection d’un 

amateur, Paris, Leroux, 1891. 62 p. [SL] 

1891 :  Catalogue d’une collection archéologique et ethnographique provenant 

principalement des Indes orientales, de la Chine et du Japon, Leide, Brill, 1891. 

[SL] 

BURTY, 1891 :  Collection Philippe Burty. Catalogue de peintures et d’estampes japonaises, de 

kakemono, de miniatures indo-persannes et de livres relatifs à l’orient et au Japon, 

Paris, Leroux, 1891, 223 p. [SL] 

BURTY, 1891 :  Collection Philippe Burty.Objets d’art japonais et chinois. Paris, Leroux, 1891. 

265 p. 
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APPERT, 1892 :   Catalogue de peintures, d’estampes et d’objets d’art japonais provenant du cabinet 

de M. G. Appert, Paris, Leroux, 1892. VIII- 51 p.  [SL] 

HÉRISSON, 1892 : Catalogue de la bibliothèque de M. le Comte d’Hérisson, Paris, Antonin 

Chossonery, 1892, 20 p. [SL] 

1893 : Dessins japonais, ouvrages illustrés du Japon, livres japonais et chinois anciens et 

modernes, Leide, E.J. Brill, 1893. 48 p. [SL] 

1893 :  Catalogue de peintures et d’estampes japonaises, de peintures chinoises, de 

manuscrits persans, arabes et turcs, Paris, Leroux, 1893, 27 p. [SL] 

1893 :  Catalogue d’estampes japonaises œuvres de choix, suite historique depuis 

Moronobu jusqu’à Kiosai, précieuse série d’album des maîtres japonais, gravures 

et peintures chinoises, miniatures indo-persanes, provenant d’une grande 

collection parisienne. Paris, Leroux, 1893. 74 p. [SL] 

X
***

, 1893 :  Catalogue d’estampes japonaises, d’albums illustrés et de kakémonos formant la 

collection de M. X
***

 d’Anvers, Paris, Leroux, 1893. 56 p. [SL] 

B
***

, 1894 :  Bibliothèque de B***. Précieuse collection de livres japonais illustrés, Paris, 

Leroux, 1894, 32 p. [SL] 

LAHAT, FOUCAULT, 1894 : Catalogue de peintures et d’estampes japonaises, kakémonos, albums, 

pièces détachées et d’objets d’art du Japon, poterie et céramique, bronzes, gardes 

de sabre, Kodzoukes, inros et boîtes en laque, masques, netzkés, statuettes 

bouddhiques, etc.…provenant des collections de MM. Labat et Foucaux.  Paris, 

Leroux, 1895. 31 p. [SL] 

1896 : Catalogue d’estampes japonaises, kakémonos, slbum, pièces détachées et d’objets 

d’art du Japon, poterie et céramique, bronzes, inros, laque,s bois scultés, netzkés, 

gardes de sabre, provenant de deux amateurs. Paris, Leroux, 1896. 32 p.  

DURET, 1897 :   Collection d’estampes japonaises, pièces de choix provenant du cabinet de M. 

Théodore Duret, Paris, E. Leroux, 1897. 22 p. [SL] 

GONCOURT, 1897 : Catalogue d’objets d’art japonais et chinois, peintures, estampes composant la 

collection  des Goncourt. Paris, imp. de Motteroz, 1897. V-356 p. [SL]  

HART, 1897 :  A catalogue of the second portion of the well-known collection of Old Chinese and 

Japanese porcelain, Lacquer, Bronzes, Inros, Netsukes, Tsubas, &c. A collection of 

old coloured Japanese prints and some Water-colour Drawings, by eminent 

oriental masters, the proporty of Ernest Hart. London, 1897. 60 p. [SL] 

TELINGE, 1899 : Collection J. Telinge, objets d’art japonais et chinois, Paris, 1899, 92 p. [SL] 

SCHEFER, 1899 :  Catalogue de la bibliothèque orientale de feu M. Charles Schefer, Paris, Leroux, 

1899. 288 p. [SL] 

1899 : Beaux manuscrits arabes, turcs et persans à enluminures, miniatures persannes et 

indo-persannes, peintures chinoises et japonaises, papyrus égyptiens, objets d’art 
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japonais et chinois, étoffes japonaises composant une collection particulière. Paris, 

Leroux, 1899, 21 p. [SL] 

BARBOUTAU, 1904 : Collection Barboutau, peintures, estampes et objets d’art du Japon, Paris,    

1904, t. 2. 88 p.  [SL]  

ROBINSON, HART, 1904 : Objets d’art de la Chine et du Japon, collection de Sir J. C. Robinson et de 

feu Ernest Hart, Paris, 1904. 75 p. [SL] 

GILLOT, 1904 :  Collection Ch. Gillot. Objets d’art et peintures d’Extrême-Orient, Paris, 1904. 1
e
 

partie. 298 p. [SL] 

GILLOT, 1904 :  Collection Ch. Gillot. Estampes japonaises et livres illustrés, Paris, 1904, 2
e
 partie, 

158 p. [SL] 

GARIÉ, 1906 :  Collection J. Garié, Objets d’art et peintures du Japon et de la Chine, Paris, 1906, 

294 p. [SL]  

 

 

 

 

30)  Publications et traductions d’Auguste Lesouëf  

31) Publications 

Les catalogues des collections d’Auguste Lesouëf, souvent classés dans les fichiers auteurs à « Lesouëf », sont 

répertoriés dans les instruments de travail  sur les sources japonaises (Ch. I). 

LESOUËF (Auguste), « Rapport sur le dictionnaire Aino-Russe de Dobrotvorski », Actes du sixième 

Congrès international des orientalistes tenu en 1883  à Leide. Leide, E. J. Brill, 1884, t. 4, 

section 4, p. 151-157. [SL] 

—  « Les manuscrits à peintures chez les Japonais, étude sur la collection de Auguste Lesouëf », 

MSEJ, t. 5, 1886, p. 128-131. [SL] 

—  « Manuscrits mexicains », ASAF, 2
e
 s., t. 6, 1888, p.  39. [SL] 

— « Ferdinand Denis (1798-1890) », Bulletin de la Société d'ethnographie , t. 19 (n.s., t. 9), 

1899-1900, p. 204. [SL] 

— Bulletin des livres relatifs à l’Amérique de A. Lesouëf. Paris,  t. 1, 1899-1904, t. 2, 1905-1906. 

[SL] 

 

32) Traductions 

BOLLAERT (William), « Sur les signes graphiques des anciens péruviens”, ASAF, 2
e
 s., t. 2, 1874, 

p. 321-331. Trad. A. Lesouëf. [SL] 
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« De la numération et des nombres dans les langues océaniennes, ROA, 2
e
 s., t. 5, 1889 (1900), p. 33 . 

[SL]  

« L’Éloge de Confucius par le grand historiographe Rse Ma Tsien, traduit du chinois », MSEJ, 1884, t. 

3, p. 197-200. [SL] 

FORTESCUE (John), « Les Indiens cri de l’Amérique du Nord », ASAF, 2
e
 s., t. 3, 1884, p. 31-62. Trad. 

A. Lesouëf. [SL] 

FRASER (John), « Les aborigènes de l’Australie », Mémoires de la  Société océanienne, t. 1, 1889, 

p. 5–75. Trad. A. Lesouëf. [SL] 

 

 

 

33) Publications des sociétés savantes : Périodiques de la Société d'ethnographie et de 

ses comités 

Actes de la Société d’ethnographie américaine et orientale, t. 1-10, 1860-1886. [SL]  

Annales de Alliance scientifique universelle, t. 1-7, 1880-1900. [SL] (AASU) 

Annuaire de la Société d’ethnographie, t. 1-6, 1860-1875 ; t. 10-23, 1878-1891 (les t. 10 et 11 portent 

le titre d’Annuaire de l’Institut ethnographique). [SL]  

Bulletin de l’Alliance scientifique universelle (suite du Bulletin officiel…), t. 8-9, 1885-1886. [SL] 

(BASU) 

Bulletin de l’Athénée oriental (ou Revue orientale), t.  1-2, 4, 1868-1870, 1889. [SL] (BAO) 

Bulletin de la Société d’ethnographie (suite des Actes), t. 11-19. 1887-1902. [SL] (BSE) 

Bulletin officiel de Institution ethnographique, t. 1-7, 1877-1884. [SL] (BIOE) 

Congrès international des sciences ethnographiques, session de 1889, procès verbaux sommaires. 

Paris, Impr. nationale, 1892, 60 p.  [SL] 

Mémoires de la Société d'ethnographie (in-4°), t. 1-2, 1885-1886. [SL]  

Mémoires de la Société des études japonaises, chinoises, tartares et indo-chinoises, t. 1-10, 1876–

1891. [SL] (MSEJ) 

Revue orientale et américaine = Mémoires de la Société d'ethnographie (in-8°), t.  1-19, 1859–1889. 

[SL]  (ROA) 
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34) Études sino-japonaises, japonisme 

ANDERSON (William), The Pictorial Arts of Japan, Londres, Sampson, Low, Martson Searle & 

Rivington, 1886, XIX-276 p.  

— « Hiroshige » ; Le Japon artistique, n°15, 1889, p.  183-189, n°16, 1889, p.  195-201.  

ASTRUC (Zacharie), « Beaux-Arts. L’Empire du Soleil Levant », L’Étendard, 27 février 1867, p. 1-2 ; 

23 mars 1867, p. 1-2. 

AUDSLEY (George Ashdown), the Ornemental Arts of Japan, London, Sampson Low, Marston, Searle, 

& Rivington, 1882. 4 vol. [SL] 

AUDSLEY (George Ashdown), BOWES (James Lord), La Céramique japonaise. Trad. de M. P. Louisy. 

Paris, Firmin-Didot, 1877. III-320 p. [SL] 

BASTIDE (Louis), « Analyse du Wa-kan-san-sai du-ye, grande encyclopédie japonaise », ROA, t. 14, 

1876, p. 193-224.Bibliothèque nationale : choix de manuscrits, d’imprimés, de cartes et de 

médailles exposés à l’occasion du Congrès des orientalistes. Septembre 1897. Paris, Leroux, 

1897. IV-98 p. [SL] 

« Les bibliothèques orientales de Paris », anonyme, ROA, t. 6, 1861, p. 328- 330. [SL] 

BING (Siegfried), [présentation de la publication], Japon artistique, n°1, 1988, p. 2-8.BITARD (A.), 

« L'exposition japonaise », L’exposition de Paris, journal hebdomaddaire, n°13, 1878, p. 98-

99.  

BLANC (Charles), « Les albums japonais », Les Beaux-Arts illustrés, t. 2,  1878, p. 306-310. 

BLANC (Joanny), « Les chrysanthèmes des Japonais », Annales de l’Alliance scientifique universelle, 

t. 14, 1896-1898, p. 80-83. [SL] 

BONNETAIN (Paul), L’Extrême Orient. Paris, Quantin, 1887. 613 p. [SL] 

BONS D’ANTY (Pierre), « Les Aïnos  », MSEJ, t. 4, 1885, p. 35-46. [SL] 

BOUSQUET (Georges), Le Japon de nos jours et les Échelles de l’Extrême-Orient. Paris, Hachette, 

1877. 2 vol. 428, 469 p.  [SL] 

— « Le Japon et la Chine à l’Exposition universelle de 1878 », Revue des deux mondes, t. 136, 

1878, p. 556-588.  

BOWES, (James Lord), Japanese Marks and Seals, Londres, Henry Sotheran & Co., 1882. IX- 379 p. 

[SL] 

— Notes on Shippo, a Sequel to Japanese Enamel, Liverpool, 1895. XII-109 p. [SL] 

BRETON DE LA MARTINIÈRE (Jean Baptiste Joseph) Le Japon, ou mœurs, usages et costumes des 

habitants de cet Empire, d’après les relations récentes de Krusenstern, Langsdorf, Titzing, 

etc., Paris, Nepveu, 1818, 4 t. [SL] 
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BURNOUF (Émile), « Numismatique japonaise », Congrès international des Orientalistes : compte-

rendu de la première session. Paris, 1873. Paris, Maisonneuve, 1874, p. 110-111. [SL] 

BURNOUF (Émile), IMAMURA (Warau), « Rapport annuel sur la situation de la Société par les 

secrétaires », MSEJ, t. 1, 1873, p. 6-8. [SL] 

BURTY (Philippe), Chef-d’œuvre des arts industriels, Paris, Paul Ducrocq, 1866. 598 p. [SL] 

— Les Émaux cloisonnés anciens et modernes, Paris, Mantz, 1868. 70 p. [SL] 

— « Le Musée oriental à l’Union centrale », Le Rappel, 16 octobre 1869, p. 1-2 ; 25 octobre 

1869, p. 2-3 ; 4 novembre 1869, p. 2-3.  

— « Japonisme », La Renaissance littéraire et artistique, 1872, p.  25-26, 59-60, 83-84, 106-107, 

122-123 ; 1873, p. 3-5 ; 1874, p. 51-53. 

—  « Revue des sciences historiques : le Japon et la Société des études japonaises », La 

République française, 22 janvier 1875, p. 1-2. 

—  « Revue des sciences historiques : la poésie et le roman au Japon », La République française, 

19 mars 1875, p. 2-3.  

— « Revue des sciences historiques : le japonisme », », La République française, 30 juin 1876, 

p. 1-2. 

— « Le roman japonais Okoma », L’Art, t. 35, 1883, p.  221-226, 241-245 ; t.  36, 1884, p.  41–

45. 

— La poterie et la porcelaine au Japon, trois conférences par M. Ph. Burty, Paris, Quantin, 

1885. 37 p. [SL] 

— « Notes pour une histoire des laques du Japon et leur entrée en Europe », Revue des Arts 

décoratifs, t. 7, 1886-1887, p. 47-56.  

CAHUN (Léon), « Charles de Labarthe », Congrès provincial des orientalistes français : compte-rendu 

de la session inaugurale [Session de Levallois, 1874], Paris, Maisonneuve, 1875, p. 243-244. 

[SL] 

« Caricatures japonaises », anonyme, Le Magasin pittoresque, t. 42, 1874, p.  300-302. 

Catalogue des caractères chinois, Paris, Imprimerie royale, 1841, III-417 p. [SL] 

Catalogue de caractères non latins, Leide, Brill,1889. n.p.  [SL] 

CHAMPFLEURY [FLEURY, Jules], « La caricature au Japon », L’Art, t. 39, 1885, p.  246-248 ; t.  40, 

1886, p.  107-110, 148-152, 167-170 

CHARAVAY (Noël), « le prix DES autographes », Annales de l’Alliance scientifique universelle, t. 14, 

1896-1898, p. 396-399. [SL] 

CHARENCEY (Hyacinthe de), « Sur la langue des Aïnos, peuple des  îles Kouriles et de la terre de 

Yéso », Actes de la Société d'ethnographie américaine et orientale, t. 1, 1860, p. 76- 78. [SL] 
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CHASSIRON, (Charles, baron de), Notes sur le Japon, la Chine et l’Inde par le Bon Ch. de Chassiron. 

1858-1859-1860. Paris, Dentu, 1861. XI-356 p. [SL] 

CHESNEAU (Ernest), « Exposition universelle : le Japon à Paris », Gazette de Beaux-Arts, t. 18, 

1878, p.  385-397, 841-856. (Reprod. dans L’Exposition universelle de 1878 : les beaux-arts 

et les arts décoratif, Louis Gonse dir., T. 1, l’art moderne, Paris, Gazette des Beaux-arts, 1879, 

p. 455-481). [SL] 

COLLADO (Fr. Diego), Ars grammaticae japonicae linguae. In gratiam et adjutorium eorume qui 

praedicandi Evangelii causa administration Japoniae Regnum se voluerint conferre…Romae, 

Typis & impensis Sac. Congr. de Propag. Fide, 1632. 75 p.  [SL] 

DALMAS (Raymond de), Les Japonais, leur pays et leurs mœurs, Paris, Plon, 1885 (reprint Paris, 

Kimé, 1993), VII-338 p. [SL] 

DERAMEY (Abbé), « Le Japon vu de la mer, conférence », Bulletin de l’Athénée oriental, t. 4, 1889, 

études orientales et africaines,  p. 1-21. [SL] 

DESHAYES (Émile), « Hokusai ou l’école populaire au Japon », L’Idée libre, mai-juin 1894, p. 269–

276.  

DICKINS (F.  VICTOR), Tchou-chin-goura, Paris, Ollendorff, 1886. Trad. française d’Albert 

Dousdebès. VII-224 p.  [SL] 

DONKER CURTIUS (Jan Hendrik), Proeve eener Japansche Spraakkunst…toegelicht, verbeterd en met 

uitgebreide bijvoegselen vermeerderd door D
r
 J. Hoffmann, Te Leyden, Bij A.W. Sythoff, 

1857. 108 p. [SL] 

DUCHÂTEAU (Julien), ROSNY (Léon de), « Sur les Aïno, insulaires de Yézo et des  îles Kouriles », 

Congrès international des Orientalistes : compte-rendu de la première session. Paris, 1873. 

Paris, Maisonneuve, 1874, p.  195-212. [SL] 

DUCHESNE DE BELLECOURT (P.), « La Chine et le Japon à l’Exposition Universelle », Revue des deux 

mondes, juillet-août 1867, p.  710-742.  

DURANTY (Edmont), «La collection Cernuschi», La Vie Moderne, n°18, mai 1880, p. 274-75.  

DURET (Théodore), Voyage en Asie. Le Japon. la Chine. La Mongolie. Java. Ceylan. L’Inde. , Paris, 

Michel Levy Frères, 1874. III- 367 p.  

— «L’Art japonais. Les Livres illustrés-Les Albums imprimés-Hokousaï», Gazette des Beaux-

Arts, t. 26, 1882. p. 113-131, 300-318) 

— Critique d’avant-garde, Paris, G. Charpentier, 1885. 325 p.  (rééd. Paris, ENSBA, 1998).  

— « La gravure japonaise  », Le Japon artistique, n°7, 1888, p.  73-79. 

— « L’art japonais », La Plume, n°108, 15 octobre 1893, p. 421-423.  

— « La gravure japonaise. A propos des récentes acquisitions du cabinet des Estampes  », 

Gazette des Beaux-Arts, 1900, p.  132-146.  
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EGGERMONT (Isidore), Le Japon : histoire et religion. Paris, Ch. Delagrave, 1885. 156 p. [SL] 

ÉLOFFE (George), « La collection japonaise de M. Aug. Lesouëf », Mémoires du comité sinico-

japonais, t. 20, 1897, p. 123-124. [SL] 

ÉPHRUSSI (Charles), « les laques japonais au Trocadéro », Gazette des Beaux-Arts, t. 18, 1878, p.  954-

968. (Reprod. dans L’Exposition universelle de 1878 : les beaux-arts et les arts décoratif, 

Louis Gonse dir., T. 2, l’art ancien, Paris, Gazette des Beaux-arts, 1879, p. 492-506.  

Épreuves de nouveaux caractères gravés pour l’Imprimerie royale par M. Marcellin Legrand, Paris, 

Impr. royale, 1828. [SL] 

« Exposition rétrospective du travail et des sciences anthropologiques », L’Exposition de Paris de 

1889, journal hebdomadaire, n°53, 16 novembre 1889, p. 98. [SL] 

Exposition universelle de 1867. Notice descriptive de l’exposition ethnographique de la Société 

d'ethnographie rédigée par la commission spéciale d’organisation. Paris, Amyot, 1867. 

64 p.  [SL] 

Exposition universelle de 1878. Catalogue spécial de l’exposition des sciences anthropologiques. 

Paris, Imprimerie nationale, 1878. 93 p. [SL] 

Exposition universelle de 1889 à Paris. Catalogue général officiel. Exposition rétrospective du travail 

et des sciences anthropologiques. Section I. Anthropologie. — Ethnographie. Lille, 

Imprimerie L. Danel, 1889. 250 p.  

FIRMIN-DIDOT  (Ambroise), L’imprimerie, la librairie et la papeterie à l’Exposition universelle de 

1851, rapport du XVII
e
 jury. 2

e 
éd., Paris, Imprimerie impériale, 1854, 142 p.  

FRAIPONT (Gustave), L’art de composer et de peindre l’éventail, l’écran, le paravent, Paris, 

H.Laurens, S.d. VII-160 p. [SL] 

FRAISSINET (Édouard), Le Japon : Histoire et description ; mœurs, coutumes et religion. Nouvelle 

édition augmentée de trois chapitres nouveaux, d’une introduction et d’une carte par V.A. 

Malte-Brun. Paris, Arthus Bertrand, 1864 (1
e
 éd. 1853), 2 vol. XI-499, 560 p.  [SL] 

GALLOIS (Edme), « critique littéraire et bibliographie : études américanistes. Le Bulletin des livres 

relatifs à l’Amérique de A. Lesouëf », Annales de l’Alliance scientifique universelle, t. 15, 

1899-1900, p.  334-336. [SL] 

GAULTIER DE CLAUBRY (X.), « les principaux monuments de la littérature japonaise », Congrès 

international des Orientalistes : compte-rendu de la première session. Paris, 1873. Paris, 

Maisonneuve, 1874, p. 279-287. [SL] 

GENSAI MURAI, Hana, a daughter of Japan, Tokyo, 1904. LVI-298 p.  [SL] 

GERMOND DE  LAVIGNE (Alfred-Léopold-Gabriel), Itinéraire descriptif, historique et artistique de 

l’Espagne et du Portugal, Hachette, collection des guides-Joanne, 1880. CXL-740 p.  [SL] 
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GESLIN (Jean-Charles), « Questions sur l’art oriental en général et en particulier sur l’art japonais », 

Actes de la Société d'ethnographie américaine et orientale, t. 7, 1873, p. 200-204. Et MSEJ, 

t. 1, 1873, p. 20-24. [SL] 

GONCOURT, (Edmond de), La Maison d’un artiste, Paris, Charpentier, 1881. 2 vol. (Réimpr. Slatkine 

Reprint, Genève, Paris, 1986). [SL] 

— Outamaro, le peintre des maisons vertes.L’art japonais au XVIII
e
 siècle. Paris, Charpentier, 

1891. III-262 p. (rééd. Paris, Union générale d’édition, 1986). [SL] 

— «Hokousai. Ses albums traitant de la peinture et du dessin, avec ses préfaces», Gazette des 

Beaux-Arts, t. 2, 1895, p.  441-452.  

— Hokousaï. L’art japonais au XVIII
e
 siècle, Paris,, Charpentier, 1896, 386 p. (reprod. Paris, 

Orient, 1984, 306 p. ; rééd. Paris, Union générale d’édition, 1986, 302 p.). [SL] 
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